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OPINIA TECHNICZNA 

1.1. PRZEDMIOT I PODSTAWA OPRACOWANIA 
Przedmiotem opracowania jest określenie możliwości wykonania montażu  instalacji paneli fotowoltaicznych na dachu istniejącego 

budynku zlokalizowanego przy Al. 3 Maja 31 w Piotrkowie Trybunalskim. 
 

Podstawą opracowania są: 

• Zlecenie  

• Pomiary własne 

• Obowiązujące Normy 
 

1.2. ZAKRES OPRACOWANIA 
 

Zakres opracowania obejmuje analizę konstrukcji dachu pod kątem możliwości montażu instalacji fotowoltaicznej   na 
podkonstrukcji mechanicznie  na budynku wskazanym przez Zamawiającego: 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



          

 

 

 

 

 

6 

1.3. KONSTRUKCJA BUDYNKU- STAN ISTNIEJĄCY 
  

Budynek użyteczności publicznej wykonano jako piętrowy  w konstrukcji tradycyjnej murowanej w części „A” z drewnianą 
więźbą dachową i w części „B” w formie stropodachu gęsto-żebrowego. Pokrycie stanowią warstwy papy w części budynku „A” na 
deskowaniu pełnym a w części „B” na wylewce betonowej. OSB gr. 18mm i deskowaniu pierwotnym.   

Krokwie części „A” w rozstawie ~95cm 14x7cm. Belki podwalinowe  14x13cm, słupy 14x14cm.  
W części „B” stropodach w formie stropu DMS lub DZ3 o nośności nie mniejszej niż 1,5kN/m2 powyżej ciężaru własnego.   
Podział na część „A” i „B” wskazano na poniższym schemacie: 
 

 
 

 
1.4. ANALIZA NOŚNOŚCI KONSTRUKCJI 

Projektuje się instalację fotowoltaiczną na podkonstrukcji prefabrykowanej  wraz z panelami o masie własnej: 
-12,5kg/m2 w części drewnianej dachu  „A” 1 równolegle do spadku dachu. 
- do 32kg/m2 w części dachu „B” 

 
Założenia obejmują: 
- Wymianę pokrycia dachowego na części „A” (usunięcie istniejących warstw papy i ułożenie nowych warstw papy – podkład + 

wierzchniego krycia gr. 5,2mm) 
-  Punktowe naprawy dachu w części „B” 
- Obciążenie śniegiem normowym (0,72kN/m2 – wartość charakterystyczna) 
- Brak modyfikacji konstrukcji i układu statycznego 
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R3D3-Rama 3D - Widok 3D 
 

 
 

 
WYNIKI NOŚNOŚCI STANU GRANICZNEGO NOŚNOŚCI (WYKORZYSTANIE  NOŚNOŚCI KROKWI O OK. 88%) 
 

R3D3-Rama 3D – Wymiarowanie SGN 

 

 
 

Typ: 

   Suma grup: Stałe, Ciężar własny, Śnieg 

 
Stan graniczny nośności: 

   Stopień wykorzystania przekroju: SGN  
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WYNIKI NOŚNOŚCI STANU GRANICZNEGO NOŚNOŚCI (WYKORZYSTANIE PRZEKROJU KROKWI I PŁATWI POŚREDNICH DO 98%) 
 

R3D3-Rama 3D – Wymiarowanie SGU 

 

 
 

Typ: 

   Suma grup: Stałe, Ciężar własny, Śnieg 

 
Stan graniczny użytkowania (SGU): 

   Sprowadzona obwiednia ugięć względnych: umax / udop  

Dach części „B” 

nr Rodzaj obciążenia Wartość Jednostka Mnożnik [m] obciążenie 
charakter. [kN/m] 

współ. obc. Obciążenie oblicz. 
[kN/m] 

1 Papa na lepiku X2 0.100 [kN/m2] 0.600 0.060  1.250 0.075  

2 Żużel izolacyjny 1.150 [kN/m2] 0.600 0.690  1.100 0.759  

3 Nadbeton 3cm 0.750 [kN/m2] 0.600 0.450  1.100 0.495  
4 Ciężar stropu 2.600 [kN/m2] 0.600 1.560  1.250 1.950  

5 Tynk 1,5cm 0.330 [kN/m2] 0.600 0.198  1.250 0.248  

6 Instalacja PV 50% 
wyp. 

0.198 [kN/m2] 0.600 0.118  1.100 0.131  

7 Śnieg 0.720 [kN/m2] 0.600 0.432  1.500 0.648  

          gk1=3.461 1.216 gd1=4.252 

 
Obciążenie balastowe od projektowanej instalacji: (wypełnienie wynosi 50%) zgodnie z zamieszczonym układem 

nr Rodzaj obciążenia Wartość Jednostka Mnożnik [-] obciążenie 
obliczeniowe [kN/m2] 

1 Balast 4xbloczek/2p. 0.220 [kN/m2] 1.000 0.220  

2 Panel PV 0.125 [kN/m2] 1.000 0.125  

3 Podkonstrukc. 0.050 [kN/m2] 1.000 0.050  
          gk1=0.395 

 
Wykorzystanie nośności:  ~95 % (WARTOŚĆ JEST DOPUSZCZALNA) 
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1.5. WNIOSKI/UWAGI 
  

1.5.1 WNIOSKI 
 
Przeprowadzone obliczenia wykazały, że obciążenie konstrukcji  instalacją fotowoltaiczną zgodnie z założeniami w punkcie 1.4  jest  
dopuszczalne.  
Obciążenie dopuszczalne konstrukcji nie jest przekroczone. W nawiązaniu do rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 

2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75, poz. 690), §203 i §206 oraz 
analizy konstrukcji istniejącej stwierdza się, iż montaż instalacji nie pogorszy stanu technicznego konstrukcji dachu i pozostałej konstrukcji 
budynku.  

 W opinii autora opracowania zgodnie z założeniami montażowymi tj. równoległy układ paneli do spadku dachu nie dojdzie do 
dysharmonizacji walorów widokowych budynku.  

  
Jakakolwiek niezgodność wymiarów lub innych parametrów użytych elementów lub materiałów przed wbudowaniem musi być 

pisemnie uzgodniona z autorem opinii.  
 

Eksploatacja dachu:  

w przypadku wystąpienia pokrywy śnieżnej zachować warstwy nie większe niż: 

 - śnieg świeży do 50cm 

- osiadły do 20cm 

- mokry do 12cm 

- zlodowaciały 8cm 

1.5.2 UWAGI 
  
Pokrycie części dachu „A” do remontu – zużycie techniczne znaczne: 
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Montaż na części dachu „A” – mechaniczny - śruby dwugwintowe mocowane do krokwi równolegle do powierzchni dachu. 
 
Montaż na części dachu „B” – balastowy z dodatkowym montażem mechanicznym ( balast do 25kg/panel + mocowanie zespołu do 4 
paneli za pomocą kotwy #8 wklejanej (długość zmienna do 40cm) do nadbetonu stropodachu (gr.  nadbetonu ~4cm) lub montaż 
mechaniczny do nadbetonu stropodachu po min. 2 kotwy #8/ panel. Wykonać pojedyncze próby wyrywania kotwy w celu sprawdzenia 
nośności kotwienia.  

 

 
OPRACOWAŁ 

 

 

UWAGA  
W TRAKCIE REALIZACJI INWESTYCJI STOSOWAĆ NALEŻY PRZEPISY ROZPORZĄDZENIA MINISTRA BUDOWNICTWA I PRZEMYSŁU 
MATERIAŁÓW BUDOWLANYCH Z DNIA 28 MARCA 1972 R, W SPRAWIE BEZPIECZEŃSTWA I HIGIENY PRACY PRZY WYKONYWANIU 
ROBÓT BUDOWLANO-MONTAŻOWYCH I ROZBIÓRKOWYCH / DZ.U.NR 13 poz. 93 / , ORAZ ROZPORZĄDZENIE MINISTRA PRACY I 
POLITYKI SOICJALNEJ Z DNIA 26 WRZEŚNIA 1997 R. W SPRAWIE OGÓLNYCH PRZEPISÓW BEZPIECZEŃSTWA I HIGIENY PRACY / 
DZ.U.NR 129 , poz. 884 , ZE ZMIANĄ : DZ.U.  z 2002 r. NR 91 , poz.811  
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